«Хорошее воспитание не в том, что вы не прольете соуса на скатерть, а в том, что не заметите, если это сделает кто-нибудь другой».

                                                            Антон Павлович Чехов.
Слайд 1   
Тема занятия.  Этикет давно минувших дней.
 Вступительное слово учителя

Ведущие; Госпожа Вежливость, Господин Порядок , Культуровед
Слайд 2.
Цель: создать условия для развития личностного самоопределения учащихся.

Слайд 3.
Задачи:
1. Учить каждого, высказывать позицию в отношении своего знания норм этикета и сопоставлять ее с другими.

2. Познакомить учащихся с историей появления и нормами современного этикета.

3. Развивать творческие способности учащихся.
Оборудование: ноутбук, интерактивная доска, мультимедийный и слайд-проектор, фотокамера, видеокамера, музыкальное оформление «Живет повсюду красота».
Ход мероприятия
1. Организационный момент
Приветствие гостей и учащихся. Нашу эпоху называют веком космоса, веком атома, веком генетики. С полным правом ее можно было бы назвать и веком культуры.

Слайд 4. 
Госпожа Вежливость. Дело не только в том, что многие культурные ценности, бывшие раньше достоянием избранных аристократических кругов, стали в нашей время доступны широким массам читателей, зрителей, слушателей. Общественная жизнь за последние полвека усложнилась, ее ритм ускорился. В быстро растущих городах на сравнительно небольших участках территории живут бок о бок друг с другом миллионы людей. Люди соприкасаются друг с другом в самых разнообразных нравственно-психологических ситуациях. Вопрос о том, как поступить, как себя вести и как относиться к поведению другого в том или ином случае, приобретает особую остроту ввиду огромной пестроты характеров, мнений, взглядов, эстетических вкусов. Чтобы найти правильное решение, позволяющее сохранить свое достоинство, свои убеждения и не обидеть другого человека, нужно учесть многие обстоятельства, проявить такт, сдержанность, настойчивость, желание понять собеседника.

Однако даже добрые намерения и субъективная честность не всегда избавляют нас от промахов и ошибок, в которых потом приходится раскаиваться. Об этом знает каждый по собственному опыту. За многие века существования человеческой культуры выработался ряд правил поведения. Эти правила называют иногда правилами хорошего тона, или правилами этикета.

Слайд 5.
Господин Порядок 
Этикет - порядок поведения, в котором проявляются любовь и уважение к окружающим людям. Он был выработан  обществом для успешного и приятного общения людей. Французское слово "этикет" появилось в России в 18 веке, когда началось формирование российского этикета.

Слайд 6.
Культуровед
До XVIII века состоятельные граждане жили, руководствуясь "Домостроем". Книга представляла собой свод правил, написанных священником Сильвестром в эпоху Ивана IV. Единоличная власть в семье принадлежала отцу: он и суд семейный решил, и жену лукавую наказывал, и сокрушал ребра сыну за непослушание.

Слайд 7.
Госпожа Вежливость.
Активным проводником европейских манер в России стал Петр I. Для просвещения дворянских отпрысков царь велел трижды переиздать популярную в Европе книгу "Юности честное зерцало, или показания к житейскому обхождению, собранное от разных авторов". Многие из правил не утеряли актуальности и поныне.
Слайд 8.
Господин Порядок 
Соблюдение этикета проявляется в том, как мы выглядим, какие поступки совершаем, что и как говорим. В общественных местах, на работе, в семье, в общении с друзьями, знакомыми и незнакомыми людьми, выполняя  правила этикета, мы обеспечиваем себе приятное общение, успех в делах и личной жизни.
Правила, когда что можно делать и как. Когда надо вилкой есть, когда можно руками. Кому первым здороваться, кому место уступать и когда. Чаще всего с этикетом этим никакого сладу нет. Хочешь в гостях прикинуться воспитанным человеком, начинаешь котлету резать ножом. Оказывается, резать-то ее не положено, наоборот, надо вилкой кусочки отламывать. Тьфу! Если бы хоть кто помнил, откуда эти правила взялись, то и выполнять их было бы гораздо легче.

Слайд 9.
Культуровед
Но вряд ли кто помнит. Ведь первые правила этикета придумывали еще пещерные люди. Например, руку первым подает старший, а не младший. Это как раз из пещер! Представь: встречаются два охотника из разных, но диких племен. Драться между собой им страшно, разбежаться - еще страшней: вдруг по затылку камнем тюкнут? Тогда тот, кто постарше и посильней на вид, протягивает младшему руку. Чтобы видно было, что нет в этой руке ни дубины, ни колючки какой ядовитой. А уж как пожали друг другу руки, можно и подружиться. Или разбежаться безопасно - пока чужак схватит оружие в пустую-то руку!

Слайд 10.
Госпожа Вежливость.
Или вот еще правило: здороваясь, снимать шляпу. Зачем? Наверное, этот обычай тоже пришел из самых древних времен. Помните, как дикарь Пятница выражал свое уважение Робинзону Крузо при первой встрече? Поставил ногу Робинзона на свою голову. Потому что был без шляпы. А был бы у него, дикаря, на голове убор из каких-нибудь перьев, пришлось бы снять: не в перья же Робинзону ногу-то совать.

Слайд 11.
Культуровед
А попробуйте угадать, из каких времен взялось такое правило: если дама со спутником спускаются по лестнице, мужчина идет впереди. А если поднимаются, впереди - дама. Догадались? Нет? А ведь это очень просто! Конечно же, этот обычай возник в рыцарские времена. Когда рыцарь, грохоча доспехами, спускался по винтовой лестнице замка, он готов был поддержать даму: вдруг она споткнется о подол длинного платья? И он, конечно, шел впереди. Но представь, если бы он поднимался по лестнице первым, споткнулся и обрушился на даму в своем многопудовом гремучем железе? Не-е-ет, тогда дамы предпочитали ходить первыми. Видите - любое правило этикета имеет собственную биографию. Но не надо думать, что все исторические чудачества оставляли по своему правилу поведения. Нет!

Слайд 12.
Госпожа Вежливость.
В XVIII веке при французском королевском дворе были в большой моде огромные парики. Да не просто парики: дамы носили на голове сложные сооружения с "встроенными" в парик кораблями, корзинами фруктов... Парики можно было посыпать рисовой, серебряной, да хоть и золотой пудрой. А вот мыть такие произведения искусства было нельзя. Вообще, надо тебе сказать, с мытьем при королевском дворе... не принято было как-то часто мыться. И поэтому по всему возникали и особенные моды, и особые правила этикета. 

Слайд 13.
Господин Порядок 
Супермодными в то время были ткани цвета "влюбленной блохи", "мечтательной блохи", "блохи, упавшей в обморок". И медальоны, в которых за стеклом резвились особо крупные блошки. А для кавалеров считалось очень хорошим тоном иметь палочки из благородных материалов. Ими они, как настоящие рыцари, почесывали своих дам под немытыми париками, где, как видно, вовсю плодились эти самые... мечтательные... даже страшно сказать, кто! Конечно же, такие правила этикета до нас не дошли. И слава Богу! Сейчас-то мы все чистые, в удобной одежде... а рыцарские чувства можно проявить совсем по-другому. Ведь, что ни говори, каждый мальчишка в глубине души мечтает быть рыцарем. А рыцарство - это не только романтика битв, но и умение вести себя в любой ситуации. И в особенности - с дамой. Но следует помнить, что дама тоже должна соблюдать правила этикета, если хочет, чтобы с ней обращались по-рыцарски. 
Слайд 14.
Культуровед
                                               А знаете ли вы?

1.- в основе любого правила лежат нравственные требования: проявление уважения, дружелюбия, доброжелательности, порядочности,
Слайд 15.
2.- важно уметь делать все красиво,
Слайд 16.
3.- необходимо уважение к национальным обычаям,
Слайд 17.
4. - к каждому человеку,  достигшему 12 лет,  полагается  обращаться на «вы»,
Слайд 18.

5.- обсуждать отсутствующих, то есть попросту сплетничать, недопустимо, 
Слайд 19.
6.- девушка может не снимать в помещении шляпу и перчатки, но не шапку и варежки,
Слайд 20.
7. - ни когла не приходите в гости без звонка,
Слайд 21.
8. - разумность и необходимость соблюдения этикета.
Слайд 22.
Госпожа Вежливость.
Народы каждой страны вносят в этикет свои поправки, обусловленные общественным строем страны, спецификой ее исторического развития. Мы считаем себя очень цивилизованными, и, однако же, после трехсот лет воспитания и культуры многое для нас могло бы послужить еще примером и наставлением.

В чем же состоит практическое значение этикета? Этикет позволяет людям без особых усилий пользоваться уже готовыми формами вежливости, принятой в данном обществе различными группами людей и на различных уровнях.

Этикет в наши дни (современный этикет) расписывает поведение людей в быту, на службе, в общественных местах и на улице, в гостях и на различного рода официальных мероприятиях – приемах, церемониях, переговорах.

Слайд 23.
Господин Порядок 
Ученые выделяют следующую классификацию подсистемы этикета:

Речевой, или вербальный этикет.

Речевой этикет определяет, какими словесными формулами лучше воспользоваться, если надо: поприветствовать, поздравить, поблагодарить, загладить вину, обратиться к кому-то с просьбой, пригласить куда-то, выразить соболезнования. К речевому этикету относят также теорию и практику аргументации – искусство вести беседу. 

Слайд 24.
Культуровед
Важнейшее средство делового общения - наша речь. Предостерегая от словесной жестокости, русские пословицы гласят: «Слово не стрела, а ранит», «Слово не обух, а от него люди гибнут». 


Простейшая формула речевого этикета выглядит следующим образом: думай, кому говоришь, что говоришь, где говоришь, зачем говоришь, и какие из этого будут последствия.

Слайд 25.
Госпожа Вежливость.
Мимика и жесты.

Многие народы имеют свои специфические жесты приветствия, прощания, согласия, отрицания, удивления. Скажем, общеизвестный и в целом позитивный жест, когда мы поднимаем вверх большой палец, у некоторых народов имеет тот же смысл, как если бы мы подняли не большой, а средний палец. Эти жесты могут иметь различную окраску: нейтральную, ритуально-торжественную, фамильярно-вульгарную. Свое отношение к собеседнику и теме беседы люди выражают также с помощью мимики, улыбки, направления взгляда.

Слайд 26.
Культуровед
Организация пространства в этикете (или этикетная проксемика).

Очень большое значение в этикете имеет взаимное расположение собеседников в пространстве. Каждый слышал о личном пространстве, что оно зависит от многих факторов: не только от личности и национальной принадлежности, но и от района проживания. Скажем, у сельских жителей оно гораздо больше, чем у горожан. Необходимо знать, какое место в доме или за столом считается почетным (оно, как правило, имеет хозяина в лице главы семейства), какие позы допустимы в той или иной ситуации.

Слайд 27.
Господин Порядок

Этикетная атрибутика (или мир вещей в этикете).

К этикетной атрибутике относятся, прежде всего, одежда, украшения и головной убор, а также подарки, цветы, визитные карточки.
Слайд 28. 
Госпожа Вежливость.
Внешний облик.

Красиво выглядеть - значит проявлять уважение к окружающим людям.

Первое из требований - тщательная продуманность, современность и аккуратность костюма. Чистота и элегантность одежды, подобранные в тон аксессуары свидетельствуют о его уверенности в себе. Костюм должен соответствовать профессиональному занятию, должности, возрасту, особенностям фигуры, той социальной среде, в которой человек находится. 

Следует учитывать цветовое воздействие на окружающих. Наиболее выигрышно воспринимается костюм, имеющий не менее трех деталей и на более трех цветов. Нежелательны изображения цветов, птиц ярких расцветок.


Обувь следует чистить ежедневно. Светлые и открытые туфли предназначены для легкого делового костюма, темные и закрытые - для теплого. Деловая обувь - на невысоком каблуке (3- 4 см.). Домашние тапочки - только для дома. Сапоги - только для улицы. Деловая косметика неяркая. Лак для ногтей светлый и свежий. Аромат духов - легкий, распространяется не далее чем на полметра. Прическа современная.
Слайд 29.
Культуровед
Под этикетом понимают обычно совокупность правил поведения, в которых, так или иначе, проявляется отношение человека к другим людям. Этикет необычайно сильно зависит от конкретной ситуации. Именно от ситуации зависит подбор наших слов, употребление жестов и мимических выражений.
Современный мир требует от современного человека специфических навыков поведения и общения, когда он оказывается в определенных ситуациях. Бывает ли он за границей, вступает в отношения деловые и личные.  Современный человек в современном мире ведет такую жизнь, которая требует налаживать контакты с людьми, говорящими на иных языках и связанных с далекими, подчас экзотическими и непонятными, культурами. Это формирует новые требования к поведению и внешнему виду, языку. Требует скрупулезного изучения не только своей, но и иных культур.

Следует отметить, что тактичный и воспитанный человек ведет себя в соответствии с нормами этикета не только на официальных церемониях, но и дома. Подлинная вежливость, в основе которой лежит доброжелательность, обуславливается тактом, чувством меры, подсказывающим, что можно, а чего нельзя делать при тех или иных обстоятельствах. Такой человек никогда не нарушит общественный порядок, ни словом, ни поступком не обидит другого, не оскорбит его достоинства.

Слайд 30.
У вас на столах буклеты с советами, как себя вести в различных ситуациях (дети рассматривают буклеты)
Господин Порядок

Чтение правил.

Не нужно навязываться людям и ты поймёшь, нуждаются ли они в тебе, не нужно верить словам – в наше время они ничего не стоят, цени тех, кто тобой дорожит, и не держи тех, кому ты не нужен, не верь отговоркам – если у человека есть желание, он сделает это при любых обстоятельствах. Не суди людей по себе, они не способны ради тебя сделать то, на что ты готов был ради них.
О чем вы задумались, читая данные советы?

Слайд 31.
Культуровед
Д/З. Подумайте дома, что бы вы добавили в буклет о правилах хорошего тона.
Слайд 32.
Госпожа Вежливость.
Заключение 
Хорошие манеры, стиль поведения, деликатность, тактичность не формируются сами по себе. Большое значение здесь имеют социальная микросреда, в которой живёт человек, полученное в детстве воспитание, но в любом случае человек может овладеть хорошими формами общения, только будучи заинтересованным в этом. Так что - ничего не поделаешь! - сложны или просты правила этикета, а знать-то их все-таки нужно!
